



ISSN: 2395-7852



# International Journal of Advanced Research in Arts, Science, Engineering & Management (IJARASEM )

Volume 11, Issue 1, January 2024



INTERNATIONAL  
STANDARD  
SERIAL  
NUMBER  
INDIA

**IMPACT FACTOR: 7.583**

[www.ijarasem.com](http://www.ijarasem.com) | [ijarasem@gmail.com](mailto:ijarasem@gmail.com) | +91-9940572462 |

# भीष्म साहनी के उपन्यासों में सामाजिक चेतना

Mukesh Parmar

M.A, Department of Hindi, NET, Gudamalani, Barmer, Rajasthan, India

**सार:** भीष्म साहनी के उपन्यासों में निम्न मध्यवर्गीय जीवन के संघर्षों एवं त्रासदियों का भी चित्रण हुआ है। कुल मिलाकर भीष्म साहनी अपने उपन्यासों में यह लक्ष्य लेकर चले हैं कि इतिहास, संस्कृति एवं मूल्यों के यथास्थितिवादी भ्रमों से मुक्त तभी हुआ जा सकता है जब मनुष्य को सामाजिक विकास के यथार्थवादी दृष्टिकोण से परिचित कराए जाए।

## I. परिचय

हिन्दी उपन्यासकारों में प्रेमचंद के बाद गहरी सामाजिक चेतना से युक्त उपन्यासकारों में भीष्म साहनी का नाम अत्यंत महत्वपूर्ण है। उनके उपन्यासों में निहित समाजता का सबसे महत्वपूर्ण पक्ष एक गैर-सांप्रदायिक सामाजिक दृष्टिकोण की खोज है। अपने उपन्यास 'झरोखे', 'तमस' और 'नीलू नीलिमा नीलोफर' में वे एक गंभीर रचनात्मक विमर्श के साथ ऐसा करते दिखाई देते हैं। 'तमस' भारतीय परिप्रेक्ष्य में सांप्रदायिकता से जुड़े विभिन्न पहलु: सत्ता एवं राजनीति द्वारा धर्म का अपने स्वार्थ के लिए इस्तेमाल किया गया, सभी धर्मों में निहित सांप्रदायिक मानसिकता का समान चरित्र, धर्मांधता और कट्टरता का पीढ़ी-दर-पीढ़ी संक्रमण, सांप्रदायिकता का सबसे अधिक शिकार निम्न वर्ग के लोगों का होना आदि, का उद्घाटन हुआ है। [1,2]

भीष्म साहनी ने अपने उपन्यासों में भारतीय समाज में स्त्री की प्रमुखता जैसी समस्या को भी चित्रित किया है। 'कड़ियाँ' उपन्यास में प्रमिला के माध्यम से उन्होंने नारी की विचित्र स्थिति के साथ उसके भीतर से प्रकट होती एक संघर्षशील नई नारी की भी पहचान की है। भीष्म साहनी के उपन्यासों में निम्न मध्यवर्गीय जीवन के संघर्षों एवं त्रासदियों का भी चित्रण हुआ है।

कुल मिलाकर भीष्म साहनी अपने उपन्यासों में यह लक्ष्य लेकर चले हैं कि इतिहास, संस्कृति एवं मूल्य के यथास्थितिवादी भ्रमों से मुक्त तभी हुआ जा सकता है जब मनुष्य को सामाजिक विकास के वास्तविक दृष्टिकोण से परिचित कराया जाए।

## II. विचार-विमर्श

हानी में भीष्म साहनी को यदि कहानी के भीष्म पितामह कहा जाए तो अतिशयोक्ति नहीं होगी। भीष्म साहनी प्रगतिशील और परिवर्तनकारी विचार निहायत ही संघर्षशील और जिदंगी के प्रति अटूट आस्था और विश्वास वाले कथाकार थे।

आधुनिक गद्य साहित्यकारों में भीष्म साहनी का उल्लेखनीय स्थान है। भीष्म साहनी को हिन्दी साहित्य की देन रही है। भीष्म साहनी ने आधुनिक चेतना और सामाजिक परिदृश्य को देखकर साहित्य रचा। उनका साहित्य मानवीय सरोकारों का साहित्य है। उनके साहित्य में कटू यथार्थ की अभिव्यक्ति है। हिन्दी साहित्य की लेखन परम्परा में साहनी ने अपना योगदान उपन्यास, कहानी निबंध, नाटक, संस्मरण आदि अन्य विद्याओं से हिन्दी साहित्य की भी श्रीवृद्धि की है।

इनके कथा साहित्य पर प्रेमचंद और यशपाल की गहरी [2,3]छाप देखी जा सकती है। भीष्म साहनी प्रगतिशील लेखक है। उनका साहित्य बिन्दु मध्यम वर्ग रहा है। मानवीय प्रतिवाद के साहित्यकार भीष्म जी को हम दो रूपों में बाट सकते हैं- 1. सामाजिक प्रतिबद्धता, 2. राजनीतिक प्रतिबद्धता।

सामाजिक प्रतिबद्धता में भीष्म जी ने दलित-शोषित पीड़ित जनता का चित्रण किया है। हिन्दी कहानी में भीष्म साहनी को यदि कहानी के भीष्म पितामह कहा जाए तो अतिशयोक्ति नहीं होगी। भीष्म साहनी प्रगतिशील और परिवर्तनकारी विचार निहायत ही संघर्षशील और जिदंगी के प्रति अटूट आस्था और विश्वास वाले कथाकार थे।

भीष्म साहनी का जन्म 8 अगस्त 1915 रावलपिंडी (तात्कालीन) भारत वर्तमान पाकिस्तान में हुआ था। आधुनिक हिन्दी साहित्य स्तम्भों में भीष्म साहनी प्रमुख थे। वे भारत और पाकिस्तान विभाजन से पूर्व अवैतनिक शिक्षक होने के साथ-साथ व्यापार भी करते थे। विभाजन के बाद भारत आकर समाचार पत्रों का लेखन भी किया बाद में जन नाट्य संघ से जा मिले। भीष्म साहनी मानवीय मूल्यों के हिमायती रहे। और उन्होंने विचारधारा को अपने ऊपर हावी नहीं होने दिया। वामपंथी विचारधारा के साथ जुड़े होने के साथ-साथ वे मानवीय मूल्यों को कभी आंखों से ओझल नहीं करते थे। आपाधापी और उठापटक के युग में भीष्म साहनी का व्यक्तित्व बिलकुल अलग था।

स्वतन्त्रोत्तर लेखकों की भांति भीष्म साहनी सहज मानवीय अनुभूतियों और तात्कालीन जीवन के अन्तर्द्वन्द्व को लेकर सामने आए और उसे रचना का विषय बनाया है। भीष्म साहनी एक ऐसे साहित्यकार थे कि वे बात को भांप लेने में समर्थ थे।

भीष्म साहनी टूटने वाले नहीं संभलने वाले इंसान थे। “यह कितनी बड़ी विडंबना है कि उन्होंने न केवल भारत-पाक विभाजन देखा, बल्कि उसके बाद 1984 के सिख विरोधी दंगे और फिर 2002 में गुजरात के दंगे भी देखे।” जिन जीवन मूल्यों की अटूट आस्था हो उसे कई बार देखने से आदमी का टूटना स्वाभाविक है पर भीष्म जी नहीं टूटे।

भीष्म साहनी एक व्यक्ति के रूप में जितने सहज और सरल थे, उनकी रचनाएं भी उस सहज सरल शैली में सामर्थ्य के साथ रची हुई थी। अतिशयोक्ति के विरुद्ध अल्पाक्ति जैसे किसी विश्लेषण का इस्तेमाल किया जा सके तो मैं कहूंगा भीष्म साहनी अल्पोक्ति के कलाकार हैं।<sup>[3,4]</sup>

भीष्म जी नयी कहानी के दौर से लेकर बीसवीं सदी के अंत तक रचनारत रहे। इस लम्बी अवधि में कई तरह के बदलाव कहानी के शिल्प आदि में आये, उन बदलावों का योग बहुत ही असरकारक ढंग से उनके कहानीकार पर आया होगा। जैसे झूमर, लीला नंदलाल की माता-विमाता, चील आदि कुछ कहानियां जो सामाजिक सन्दर्भ को उजागर करती हैं।

भीष्म साहनी एक व्यक्ति ही नहीं एक नाटकीय पटकथा की संस्था के रूप में विख्यात हैं। 10 अप्रैल, 1936 को प्रेमचंद की अध्यक्षता में जिस प्रगतिशील लेखक संघ की अध्यक्षता हुई थी, भीष्म साहनी ने सन् 1972 से 1986 तक उसके राष्ट्रीय महासचिव का दायित्व निभाया। राजनीति की दीक्षा उन्हें राष्ट्रीय आन्दोलनों में भी मिल गई। बाद में चलकर उनकी राजनीतिक चेतना में बदलाव आया और वे वामपंथी राजनीतिक से जुड़ गये।

भीष्म साहनी को प्रेमचंद की परम्परा का लेखन कहा जाता है। यहां यह सोचने की बात है कि प्रेमचंद की परम्परा है क्या और उसका सम्बन्ध भीष्म साहनी के साथ किस स्तर से जुड़ता है। उनकी रचना में सामन्तवाद, पूंजीवाद शोषण एवं दमन का प्रतिरोध और वृहत्तर मानवता के पक्ष में लेखकीय सरकारों के रचनाकार है।

भीष्म साहनी ने हिन्दी साहित्य में अपनी देन इस प्रकार की है। उन्होंने कहानियां जिसमें गुलामचंद, चीफ की दावत, निमित्त, देवेन, झूमर, शिष्टाचार, भाग्य रेखा, पहला पाठ, सागमीट, भटकती राख, पटरिया, बांडचू, शोभायात्रा, त्रास, निशाचर, पाली आदि अनेक और भी कहानियां लिखकर हिन्दी साहित्य में श्रीवृद्धि की है। अगर उपन्यास ही की बात की जाए तो झरोखे, कडिया, तमस, बसंती, मय्यादास की गाडी, कुन्तो, नीलू निलिमा नीलोफर आदि उपन्यास साहित्य लिखकर हिन्दी समीक्षा एवं शोभा में अभिवृद्धि की है। इसी तरह भीष्म साहनी ने नाटक भी लिखे हिन्दी पटकथा लेखन परम्परा में भीष्म जी का उल्लेखनीय स्थान है। उन्होंने नाटक सर्वदा पटशैली में लिखे जिनमें, कबिरा खड़ा बाजार में, हानूश, माधवी, मुआवजे, गुलेल का खेल आदि इस तरह जीवनी साहित्य में उन्होंने मेरे भाई बलराज साहनी, अपनी बात, मेरे साक्षात्कार तथा बाल साहित्य में के अन्तर्गत गुलेल का खेल, का सृजन का साहित्य की हर विद्या पर अपनी कलम चलायी। अपनी मृत्यु के कुछ दिन पहले उन्होंने आज के अतीत नामक आत्मकथा का प्रकाशन करवाया। भीष्म साहनी ने अपनी रचनाओं को आम आदमी से जोड़कर सामाजिक सरोकारों तक संजोया है। प्रगतिवादी आन्दोलन 1930 के बाद उभर रहे यथार्थवादी परिणामों व परिस्थितियों को विकसित करने वाला आन्दोलन था। इस आन्दोलन ने सामाजिक से परिपुष्ट पर्यार्थवादी कथा साहित्य की नींव रखी। प्रगतिवादी साहित्य को प्रारंभिक दौर में रचना की दृष्टि से नेतृत्व व निदेशन प्रेमचन्द, पंत, निराला, और उग्र से मिला, परन्तु उपन्यास के माध्यम से मार्क्सवादी विचारों को जनता तक पहुंचाने का प्रथम प्रयास राहुल सांस्कृत्यायन ने “भागो नहीं दुनिया को बदलो” के माध्यम से किया।

भीष्म साहनी को साहित्य तपस्या के कारण कई सम्मानों एवं पुरस्कारों से भी नवाजा गया है। ‘तमस’ उपन्यास पर साहित्य अकादमी पुरस्कार 1975, राष्ट्रीय मैथिली शरण गुप्त सम्मान सहित शिरोमणि लेखक पुरस्कार (पंजाब सरकार द्वारा 1975) लोट्स पुरस्कार। अफ्रो-एशियन राइटर्स एसोसिएशन की ओर से 1970 में, सोवियत लैंड नेहरु पुरस्कार (1983) पदम भूषण सम्मान 1998 से नवाजा गया।<sup>[4,5]</sup>

भीष्म साहनी लोक संस्कृति एवं लोक गीत के भी उन्नायक थे। उन्होंने लोकगीत व लोकजीवन की मार्मिकता को भी अपनाया था। उनकी विचारधारा वामपंथी थी। भीष्म का गद्य लेखन जो खास गंध और चमक लिए हुए है। लोकगीतों में वरिष्ठ कहानीकार एवं नया ज्ञानोदय पत्रिका के संपादक रवीन्द्र कालिया जी के अनुसार “भीष्म साहनी अपनी पत्नी के साथ इलाहाबाद में इनके घर पर रुके थे।” इस दौरान साहित्यिक चर्चा के अलावा उन्होंने तमाम पंजाबी लोकगीत सुनाए थे। इससे पता चलता है कि वे लोक जीवन के मर्मज्ञ।

भीष्म साहनी का रंगमंच से भी लगाव था उन्होंने इंडियन पीपुल्स थियेटर एसोसिएशन (इट्टा) में काम करना शुरू किया, जहां उन्हें बड़े भाई बलराज साहनी का सहयोग मिला था। भीष्म साहनी ने मशहूर नाटक “भूतगाड़ी” का निदेशन भी किया, जिसके मंचन की जिम्मेदारी ख्वाजा अहमद अब्बास ने ली थी।

भीष्म साहनी रचनाकार के साथ-साथ विशिष्ट रंगकर्मी भी रहे हैं उन्होंने अपने रंगकर्म के द्वारा मानवीय त्रासदी की समस्याओं को जीवन्त किया है। और हमें सोचने के लिए बाध्य किया है। वे राष्ट्रीय प्रगतिशील लेखक महासंघ के अनेक वर्षों तक महासचिव भी रहे हैं। उनका मानना है ‘हिन्दु या मुसलमान दोनों में से कोई भी न तो साहित्यिक उदार करुणामय है और न क्रूर, कट्टर और निर्मम स्थितियों के बदलते ही दोनों की फितरत बदल जाती है।

भीष्म साहनी गति से धीमे, मद्धिम आवाज में बोलते थे, संक्षेप में अपनी बात कह जाते थे। लेकिन अध्ययन और अनुभव के दुर्लभ सामंजस्य से वे ऐसी बातें बोलते थे कि उन्हें सुनने और उन पर विचार करने को विवश होना पड़ता था। यह विवशता इतनी स्वाभाविक थी कि मन प्रसन्न हो जाता था। (खगवेद ठाकुर : आलोचना-अप्रैल-सितम्बर 2004 पृ. 229)

भीष्म साहनी समर्थ लेखन के धनी हैं। उनका वैचारिक एवं जिज्ञासा के द्वारा मानव मन की बातें वह कर देते थे।

भीष्म साहनी ने अपना योगदान देकर हिन्दी साहित्य को श्रीवृद्धि की है। भीष्म साहनी का रचनात्मक बहुत विस्तृत है और दृष्टि बहुत गहरी जो उनकी रचनाओं को पढ़ते हुए बार-बार महसूस होता है। मनुष्य के मनोभावों की उन्हें गहरी समझ थी। भीष्म जी प्रेमचंद की आलोचनात्मक यथार्थवादी परंपरा के विकास में अपना अप्रतिम योगदान करने वाले रचनाकार के रूप में प्रतिष्ठित हो गये थे।

भीष्म साहनी का साहित्य वर्तमान में प्रासंगिकता को लिए हुए है। आज का तमाम राजनैतिक परिवेश भीष्मजी की रचनाओं के इर्द-गिर्द घूमता है।<sup>[5,6]</sup>

### III. परिणाम

भीष्म साहनी के उपन्यास ‘तमस’ को आलोचना सांप्रदायिकता से जोड़कर देखती रही है। देखना भी चाहिए। पाठ के प्राथमिक स्तर पर यह ठीक भी लगता है। लेकिन आलोचना को रचना के प्रथम पाठ पर ही क्यों हर बार अटक जाना चाहिए ? असल में सांप्रदायिकता एक ऐसी घातक वैयक्तिक मनोवृत्ति और सामाजिक प्रवृत्ति रही है जिसने दक्षिण एशिया के जन-जीवन को बिल्कुल तहस-नहस करके रख दिया है। सांप्रदायिकताके सवाल के सामने आते ही हम इतने संवेदनशील हो जाते हैं कि विचार प्रवाह और पद्धति में तेज घुर्णियों बनने लग जाती है। इन घुर्णियों से विचार को निकाल ले जाना बड़ा मुश्किल होता है – हम एक ऐसे आत्मविरोध और अंतर्विरोध में फँस जाते हैं कि कई बार ‘सांप्रदायिकता के हल’ को भी ‘सांप्रदायिक नजरिये से’ ही ढूँढ़ने लगते हैं। यहीं ‘सांप्रदायिकता’ सफल होती रही है, इसी रास्ते से घुसकर भूत सरसों में अपना डेरा डालता रहा है। ‘तमस’ के पाठ में सांप्रदायिकता पर रुक जाना वैसी ही चूक होगी जैसी चूक ‘मुराद अली’ को ‘सांप्रदायिकता फैलानेवाला’ और ‘नल्यु’ को ‘सांप्रदायिकता के फैलाव में योगदान करनेवाला’ मान लेने से होगी। असल में ‘सांप्रदायिकता’ भी ऐसी ‘चेरी और बदमाश-बेचारी’ है जो किसी और के इशारे पर काम करती है। किसके इशारे पर ? क्या, उसी के इशारे पर जिसके हाथ में इस सभ्यता का सबसे सफेद परचम लहराता हुआ दिखाया जाता है !

आज एक भिन्न प्रकार के सभ्यता-संक्रमण की प्रक्रिया जारी है। सभ्यता-संक्रमण की प्रक्रिया कभी अंतर्विरोध मुक्त नहीं होती है। संक्रमण की इस प्रक्रिया में सभ्यता की पुरानी जटिलताओं के अंतर्विरोध नये रूपों में सामने आ रही है। ‘आज का हमारा समय पुनर्विचार का समय है। सीखे हुए को भूलने और भूलकर फिर नये सिरे से सीखने का समय है।’<sup>2</sup> जिस पर ‘पुनर्विचार’ और जिसका ‘पुनर्निर्माण’ करना हो उसके ‘पुनर्आविष्कार’ की भी जरूरत तो होती ही है। रचना और पाठ का यथार्थ से जितना गहरा नाता होता है, उससे कम गहरा नाता कल्पनाशीलता से नहीं होता है। हालाँकि ‘यथार्थ’ और ‘कल्पना’ के अंतर्संबंधों को लेकर विवाद रहा है। जीवन में और इसीलिए साहित्य में भी, ‘यथार्थ’ से ‘कल्पना’ तक की यात्रा होती है, या ‘कल्पना’ से शुरू कर हम ‘यथार्थ’ तक पहुँचते हैं ? मानव-उद्यम के विभिन्न निकायों में जो होता हो, साहित्य में क्या होता है ? साहित्य में सच तो यह है कि ‘कल्पना और यथार्थ’ की अंतरंग यात्रा बहुत तेजी से, बारबार और बराबर होती रहती है। इस यात्रा के बारबार और बराबर होते रहने के कारण साहित्य ‘संघर्ष और आस्वाद’ के अंतर्गुण<sup>3</sup> से महत्त्वपूर्ण हो जाता है और ऐसे सवाल अप्रासंगिक हो जाते हैं। ‘कल्पना दो प्रकार की होती है – विधायक और ग्राहक। कवि में विधायक कल्पना अपेक्षित होती है और श्रोता या पाठक में अधिकतर ग्राहक।’<sup>4</sup> यह सच है कि ‘रचना’ में पाठ के स्तर पर दुबारा ‘विधायक कल्पना’ के सक्रिय होने का बहुत सीधा<sup>5</sup> अवसर नहीं होता है लेकिन हमें यह न भूलना चाहिए कि इसके साथ यह भी सच है कि ‘पाठ’ के अंतरंग को पाने के लिए ‘ग्राहक कल्पना’ के रूप बदलकर बारबार ‘विधायक कल्पना’ की तरह के व्यवहार की अनिवार्य जरूरत हुआ करती है; इसकी पुष्टि रचना-प्रक्रिया के समानांतर पाठ-प्रक्रिया के विश्लेषण-संश्लेषण से हो सकती है। इसी तरह, ‘ग्राहक कल्पना’ बारबार ‘पाठ के पुनर्आविष्कार’ के लिए सक्रिय हुआ करती है। ‘भीष्म साहनी उन थोड़े-से कथाकारों में हैं जिनके माध्यम से हम अपने समय की नब्ज पर भी हाथ रख सकते हैं और उनके समय की छाती पर कान लगाकर उनके समय के दिल की धड़कनें भी साफ-साफ सुन सकते हैं। क्योंकि, एक कथाकार के रूप में भीष्म साहनी ‘वास्तविकता को गल्प में बदलने’ की कला जानते हैं और संभवतः यह जानते हैं कि पाठक भी अंततः, कई बार जान बूझकर और कई बार बिना जाने भी ‘गल्प को वास्तविकता में बदलने’ की प्रक्रिया अपनाता है। रचना प्रक्रिया और पाठ प्रक्रिया के बीच ‘कोडिंग’ और ‘डिकोडिंग’ रचना-संघर्ष और रचना-आस्वाद की सामाजिक प्रक्रिया है। कहना न होगा कि आलोचना ‘गल्प को वास्तविकता में बदलने’ की प्रक्रिया को जीवन के बहुआयामी परिप्रेक्ष्य से जोड़ती है।’<sup>6</sup>

आज का समय ‘तमस’ के रचनाकाल से बदला हुआ है। शुरुआत कुछ काल्पनिक सवालों से करना चाहिए – सवाल यह कि ‘तमस’ की रचना अगर ‘विभाजन’ के समय या उसके तुरंत बाद हुई होती तो क्या उसका वही स्वरूप होता ? ‘तमस’ को उसके रचनाकाल

में पढ़ने में 'समाज के संघर्ष' और 'पाठक के आस्वाद' का वही स्तर होता जो आज है ? ये सवाल काल्पनिक हैं, इनके जवाब भी काल्पनिक ही होंगे। इसलिए कि काल्पनिक सवालों के जवाबों से हासिल निष्कर्ष भी काल्पनिक और अलग-अलग होते हैं, लेकिन काल्पनिक होने से इनका महत्त्व कम नहीं हो जाता है। इस संदर्भ में एक घटना का जिक्र प्रासंगिक है। पश्चिम बंगाल के हुगली जिले के भद्रेश्वर में एक सड़क और एक सामुदायिक हॉल को प्रेमचंद के नाम से जोड़ा गया है। इस इलाके में, दम तोड़ती जूट मिलों के मजदूरों की आबादी फैली हुई है – हिंदू-मुसलमान, दलित-सवर्ण सभी हैं। उस अवसर पर इन लोगों के बीच प्रेमचंद की कहानी 'कफन' की नाट्य प्रस्तुति 'आस्था' नाम की संस्था कर रही थी। नाटक चल रहा था, बुधिया की मौत की खबर लेकर माधो घीसू को नींद से जगाने के लिए झकझोरता है। नाट्य में सब ठीक-ठाक ही था, लेकिन इस करुण दृश्य पर दर्शक भभाकर हँस पड़े। रंगकर्मी महेश जायसवाल ने मुझे से पूछा कि 'करुण' में 'हास्य' कहाँ से आया? जवाब हमारे पास नहीं है। [4.5.6]लेकिन सावल तो है कि करुण में हास्य का सन्निवेश क्या 'कफन' के 'पाठ' और 'जनता की चित्तवृत्ति' में किसी भयंकर बदलाव की सूचना है? आचार्य रामचंद्र शुक्ल ने लक्षित किया, 'जब कि प्रत्येक देश का साहित्य वहाँ की जनता की चित्तवृत्ति का संचित प्रतिबिंब होता है, तब यह निश्चित है कि जनता की चित्तवृत्ति में परिवर्तन के साथ-साथ साहित्य के स्वरूप में भी परिवर्तन होता चला जाता है। आदि से अंत तक इन्हीं चित्तवृत्तियों की परंपरा को परखते हुए साहित्य परंपरा के साथ उनका सामंजस्य दिखाना ही 'साहित्य का इतिहास' कहलाता है। जनता की चित्तवृत्ति बहुत कुछ राजनीतिक, सामाजिक, सांप्रदायिक तथा धार्मिक परिस्थिति के अनुसार होती है।' जाहिर है कि 'चित्तवृत्ति में परिवर्तन' हो जाने से 'संचित प्रतिबिंब' में भी परिवर्तन हो जाना लाजिमी ही होता है।

'तमस' के कथा-काल और रचना-काल को समझना होगा। इसमें कुछ बातों का खास खयाल रखना जरूरी है। 'तमस' का प्रकाशन 1973 में हुआ। इसकी कहानी 1945-46 की है। इसके पाठ का पुनर्आविष्कार, अर्थात् इसके गल्प को वास्तविकता में बदलने का काम यहाँ 2005 (इस लेख का समय) में करने का प्रयास किया जा रहा है। अर्थात्, 'तमस' अपने प्रकाशन से लगभग तीस साल पहले की घटना को गल्प में बदलता है और यह आलोचना 'तमस' के प्रकाशन के तीस साल बाद उस गल्प को घटना में बदलने की कोशिश कर रही है। इस प्रक्रिया में 1945-46, 1973 और 2005 के मिजाज को समझना जरूरी है। पहले 1945-46 के बारे में इतिहास का वक्तव्य, '16 अगस्त 1946 से अभूतपूर्व स्तर पर होनेवाले सांप्रदायिक दंगों ने भारतीय परिदृश्य को पूरी तरह बदल दिया था। दंगों का आरंभ 16-19 अगस्त को कलकत्ता से हुआ जो 1 सितंबर को बंबई को प्रभावित करते हुए पूर्वी बंगाल के नोआखाली, (10 अक्टूबर), बिहार (25 अक्टूबर), संयुक्त प्रांत के गढ़मुक्तेश्वर (नवंबर) तक फैल गए और मार्च 1947 से इन्होंने सारे पंजाब को अपनी लपेट में ले लिया। ... ब्रिटिश स्रोतों से ही लिए गए दो उदाहरण यह दर्शाने के लिए पर्याप्त हैं कि इसमें यदि सरकार की मिलीभगत नहीं भी थी तो भी उसकी निष्क्रियता अवश्य थी। ... मार्च 1947 में अमृतसर के दो मुख्य बाजार नष्ट कर दिए गए और 'पुलिस ने एक भी गोली नहीं चलाई।' पेंडरेल मून का यह कहना बड़ा ही सटीक है कि यह उसी शहर में हुआ, जहाँ जालियाँवाला बाग का नरसंहार हुआ था (मून, पृ.78, 80-81)। नेहरू की अंतरिम सरकार इस बढ़ते हुए सांप्रदायिक नरसंहार को असहाय होकर देखती रही।'<sup>7</sup>

यहाँ देखने की बात यह है कि वह कौन-सा 'भारतीय परिदृश्य' था जिसको सांप्रदायिक दंगों ने पूरी तरह बदल दिया था। साथ ही यह भी कि क्या सांप्रदायिक दंगों का उद्देश्य कहीं इस भारतीय परिदृश्य को पूरी तरह बदलना ही तो नहीं था ? वह 'भारतीय परिदृश्य' था – राजनिति में 'वामपंथ' का बढ़ता हुआ प्रभाव, पूरे भारत में आजादी के आंदोलन के साथ जनता की आर्थिक माँगों का गहन होता हुआ जुड़ाव और 'वर्ण' के 'वर्ग' में बदलने की प्रक्रिया का प्रारंभ। अंगरेज हुकूमत इस बात को ठीक ढंग से समझ पा रही थी कि आजादी के आंदोलन की मुख्यधारा की पूँजीवादी निर्मित में 'कम्युनिज्म और समाजवाद' की बढ़ती हुई चेतना किस तरह से सुराख कर रही है। आजादी के आंदोलन की 'मुख्यधारा' भी इस बात को ठीक ढंग से समझ पा रही थी कि जनता में बढ़ता हुआ वर्गबोध आजादी के आंदोलन के दौरान और आजादी के बाद उनके लिए किस तरह की राजनीतिक परेशानियाँ खड़ा करेगा। आजादी के आंदोलन की 'मुख्यधारा' एक तरफ प्रत्यक्षतः ब्रिटिश-वर्चस्व से लड़ने के लिए 'कम्युनिज्म और समाजवाद' का साथ ले रही थी और दूसरी तरफ 'कम्युनिज्म और समाजवाद' के बढ़ते हुए प्रभाव से संघर्ष के लिए प्रच्छन्न रूप से ब्रिटिश-वर्चस्व का भी साथ ले रही थी। 'मुख्यधारा' की राजनीतिक चरित्र में दोहरापन और अंतर्घात की प्रवृत्ति के होने के ऐतिहासिक कारण यहाँ समझ में आते हैं।

इतिहास बताता है कि '12 अप्रैल 1934 को बिड़ला ने ठाकुरदास को सलाह दी : "मैं चाहता हूँ कि आप भूलाभाई (देसाई) से संपर्क रखें। यदि स्वराज पार्टी को सफल होना है तो उन्हें नए चुनाव लड़ने के लिए धन की आवश्यकता पड़ेगी और मेरी सलाह है कि बंबई वह धन तब तक न दे जब तक वह इस बात के प्रति संतुष्ट न हो जाए कि सही लोगों को भेजा जा रहा है।" 3 अगस्त 1934 को बिड़ला ने पुनः लिखा : "वल्लभ भाई, राजाजी और राजेंद्र बाबू सभी कम्युनिज्म और समाजवाद के विरुद्ध संघर्ष कर रहे हैं। अतः यह आवश्यक है कि हम में से कुछ जो स्वस्थ पूँजीवाद के प्रतिनिधि हैं, यथासंभव गाँधीजी की सहायता करें और एक साझे लक्ष्य को लेकर कार्य करें" (ठाकुरदास पेपर्स, फा.नं. 123.42[vi])'<sup>8</sup> इस सावधानी के बाद भी 'कम्युनिज्म और समाजवाद' के बढ़ते हुए प्रभाव को रोक पाना संभव नहीं हो रहा था। इतिहास की इस विडंबना को समझना होगा कि काँग्रेस प्रत्यक्षतः जिस ब्रिटिश उपनिवेश से लड़ रही थी उस ब्रिटिश उपनिवेश के शुभचिंतकों को काँग्रेसी नेताओं की लोकप्रियता में होती हुई कमी अंदर-ही-अंदर बहुत परेशान कर रही थी। इस परेशानी को समझने के लिए याद कर लेना जरूरी है कि 'वी.पी. मेनन एक वरिष्ठ सरकारी अधिकारी थे। .... उन्होंने 1947 के आरंभ में हड़तालों की लहर के समय वायसरॉय को रिपोर्ट दी थी कि "काँग्रेसी नेताओं की लोकप्रियता कम होती जा रही है ... काँग्रेस में गंभीर आंतरिक समस्याएँ उत्पन्न हो गई हैं और वामपक्ष का भारी भय उत्पन्न हो गया है, और यह कि श्रमिक अशांति का बेहद खतरा है।" काँग्रेस जो आजादी के आंदोलन की मुख्यधारा बनाती थी उसकी क्षमता और सार्थकता को



‘कम्युनिस्टों’ को दबाने के संदर्भ में बड़ी शिद्दत से महसूस की जा रही थी। काँग्रेस को उत्तरदायित्व सौपने की बेचैनी के पीछे यही समझ थी कि ‘यदि काँग्रेसी उत्तरदायित्व ले लें तो उससे उन्हें महसूस होगा कि उच्छ्रंखल तत्त्वों पर कड़ा नियंत्रण रखना आवश्यक है, वे कम्युनिस्टों को दबाएँगे और स्वयं अपने वामपंथ पर नियंत्रण रखेंगे। साथ ही मैं उन्हें प्रशासन के कार्य में इतना व्यस्त रखना चाहता हूँ कि उन्हें राजनीति के लिए समय ही नहीं मिले (भारत सचिव को वेवेल का पत्र, 31 जुलाई 1946; मैसर्स, खंड 8, पृ.154)।’<sup>9</sup> गुप्तचर विभाग भी श्रमिकों की ‘खतरनाक होती जा रही स्थिति’ पर नजर रख रहा था और ‘9 अगस्त को गुप्तचर विभाग ने भी यही बात कही : ‘...श्रमिकों की स्थिति अधिकाधिक खतरनाक होती जा रही है ... जब तक केंद्र में उत्तरदायी भारतीय सरकार नहीं बिठाई जाती, कुछ किया नहीं जा सकता ... मेरा विश्वास है कि यदि एक उत्तरदायी सरकार स्थापित की जा सके तो वह श्रमिकों से अधिक निर्णायक ढंग से निपट सकेगी जोकि वर्तमान स्थिति में संभव नहीं है’ (होम पोलिटिकल (1)12/7/1946)’<sup>10</sup>

ब्रिटिश उपनिवेश के सारे सूचना स्रोतों से जो बात छन-छनकर आ रही थी कि उनका आशय यही था कि ‘आजादी के आंदोलन की मुख्यधारा में व्यवहृत राष्ट्रवाद’ का इस्तेमाल ‘आजादी के आंदोलन की मुख्यधारा में तेजी से जुड़ रहे वर्गबोध’ की हत्या के लिए जरूरी है। इस बात को समझना होगा कि ‘सत्ता का राष्ट्रवाद अक्सर कुत्सित राष्ट्रवाद का ही नमूना होता है जो जनता और राष्ट्र के व्यवच्छेदन से जन्म लेता है। यह राष्ट्रवाद कुत्सित इसलिए होता है कि यह राजा और प्रजा या शोषक और शोषितों के हितों के अंतर को भावुकता के अंतर्लेप से आच्छादित करते हुए व्यक्ति और समुदाय को अतार्किकता के वैचारिक दलदल में ले जाकर उनके हितों की हत्या करता है। राजा या शोषक के हितों को संपोषित करते हुए साधारणजन के स्वाभाविक देशप्रेम का दुरुपयोग करता है।... कुत्सित राष्ट्रवाद पूँजीपति वर्ग के आर्थिक विकास और देश के आर्थिक विकास के अंतर को ओझल ही नहीं कर देता है, बल्कि पूँजीपति वर्ग के आर्थिक विकास की वेदी पर देश के आर्थिक विकास को न्यौछावर भी कर देता है। ... हम समझ सकते हैं कि राष्ट्र के साथ व्यक्ति और समुदाय के संबंधों को स्पष्ट रूप से सुपरिभाषित किए बिना फैलाया गया कुत्सित राष्ट्रवाद न सिर्फ भ्रामक होता है, बल्कि आर्थिक शोषण के साथ ही लोगों के देशप्रेम की निश्चल भावनाओं का भी शोषण करता है। इस तरह, अंततः लोगों को देश से उनके स्वाभाविक अपनत्व और जुड़ाव को बाधित करता हुआ उन्हें ‘कोऊ नृप होहिं, हमहिं का हानी’ के भावबोध से उत्पन्न अलगाव में डालकर देश को गुलामी के जाल में धकेल देता है। इस ऐतिहासिक कटु स्वाद का अनुभव हम से अधिक और किसे है ! इस तरह से हम देख सकते हैं कि राष्ट्रवाद का बाना पहनकर किस प्रकार उपनिवेशवाद, चाहे वह आंतरिक हो या बाहरी ही क्यों न हो, हमारे जीवन में प्रवेश करता है।’<sup>11</sup> ‘सच्चा राष्ट्रवाद’ तो जनता और राष्ट्र के साझे हित में ही सन्निहित होता है। यह साझा हित जनता की मानवता को उपलब्ध आर्थिक और सांस्कृतिक अवसरों के वर्गीय आधार पर ही तैयार होता है। भारत में यह आधार तैयार नहीं था, इसलिए ‘सच्चे राष्ट्रवाद’ के लिए जगह कम और ‘कुत्सित राष्ट्रवाद’ के लिए जगह पर्याप्त थी। ‘सच्चे राष्ट्रवाद’ की संभावनाओं को नष्ट करने के लिए ‘कुत्सित राष्ट्रवाद’ के हो रहे इस्तेमाल से रवींद्रनाथ ठाकुर जैसे लोग बाखबर थे, इसलिए वे कह सकते थे कि, ‘भारत ने कभी भी सही अर्थों में राष्ट्रीयता हासिल नहीं की। मुझे बचपन से ही सिखाया गया कि राष्ट्र सर्वोच्च है, ईश्वर और मानवता से भी बढ़कर। आज मैं इस धारणा से मुक्त हो चुका हूँ और दृढ़ता से मानता हूँ कि मेरे देशवासी देश को मानवता से भी बड़ा बतानेवाली शिक्षा का विरोध करके ही सही अर्थों में अपने देश को हासिल कर पाएँगे।’<sup>12</sup> ‘सच्चे राष्ट्रवाद’ की संभावनाओं को नष्ट करने के लिए ‘कुत्सित राष्ट्रवाद’ के इस्तेमाल की ऐतिहासिक अभिप्रेरणाओं को ध्यान में रखा जा सके तो भारत में ‘हिंदू राष्ट्रीयता’ और ‘मुस्लिम राष्ट्रीयता’ जैसी ‘द्विराष्ट्रीयता’ की सिद्धांतिकी के प्रतिपादन को ठीक से समझ सकेंगे। कहा जा सकता है कि ‘सांप्रदायिक दंगों’ का गहन संबंध आजादी के आंदोलन की मुख्यधारा में विकासमान ‘वर्गबोध’ को तोड़ने अर्थात् ‘कम्युनिज्म और समाजवाद’ के प्रभाव को रोकने तथा ‘सच्चे राष्ट्रवाद’ की संभावनाओं को नष्ट करने के लिए ‘कुत्सित राष्ट्रवाद’ के इस्तेमाल से है। हिंदू और मुसलमान को मध्यकाल से ही दो राष्ट्रों के रूप में अनिवार्यतः परस्पर-विरोधी इकाइयाँ मानना या हिंदू मुसलमान की पूर्ण मैत्री के किसी स्वर्णयुग के होने की बात करना दोनों ही ‘कुत्सित राष्ट्रवाद’ के लिए हितकारी था; क्योंकि ये दोनों ही परस्पर विरोधी दिखनेवाली मान्यताएँ ठोस वर्गीय आधार के विकास को अवरुद्ध कर ‘हिंदू और मुसलमान’ जैसे धर्मीय आधार को केंद्रीय रूप से प्रासंगिक बना रहे थे। पूँजीवाद के लिए यह स्थिति वैसी ही थी कि ‘चित्त’ आने पर वे जीतेंगे और ‘पट’ आने पर दुश्मन हारेगा ! इस प्रकार यह बिल्कुल साफ है कि वामपंथ के बढ़ते प्रभाव को रोकना ‘ब्रिटिश उपनिवेश’ और उसके विरोधी ‘भारतीय राष्ट्रवाद’ दोनों का ऐसा साझा उपक्रम था जिसके अंतर्गत ‘सांप्रदायिक दंगों’ का इस्तेमाल किया गया, हाँ कई बार बेमन से भी। इतिहास की विडंबना ही है कि ‘ब्रिटिश उपनिवेश’ ‘भारतीय राष्ट्रवाद’ को सत्ता की संस्कृति के अनुरूप शासकीय योग्यता अर्जित करने के लिए शिक्षित कर रहा था। ‘कम्युनिज्म और समाजवाद’ को भारतीय स्वाधीनता आंदोलन की राजनीतिक ‘मुख्यधारा’ और ‘ब्रिटिश-वर्चस्व’ दोनों से संघर्ष करना पड़ रहा था। कहना न होगा कि इसी संघर्ष की राजनीतिक-आर्थिक-समाजिक और सांस्कृतिक प्रक्रिया के गंभीर प्रसार एवं प्रभाव से वह भारतीय परिदृश्य बनता था जिसे पूरी तरह से बदल देना सांप्रदायिक दंगों का उद्देश्य था।

15 अगस्त 1947 को आजादी मिली। 14 अगस्त 1947 को संविधान सभा में भाषण करते हुए जवाहरलाल नेहरू ने कहा कि ‘यह समय क्षुद्र एवं विध्वंसनात्मक आलोचनाओं के लिए नहीं है, और न ही अपने मन में दुर्भाव रखने एवं दूसरों पर दोषारोपण करने के लिए है। हमें स्वतंत्र भारत का ऐसा भव्य प्रासाद निर्मित करना है, जहाँ उसकी सभी संतानें एक साथ रह सकें।’<sup>13</sup> ‘स्वतंत्र भारत’ की संतानें उस[2,3,4] ‘भव्य प्रासाद’ के निर्माण के राष्ट्रीय-स्वप्न में ऊभ-चूभ करती रही। ‘मुख्यधारा के नेतृत्व’ के द्वारा यह मानने के बाद भी कि ‘हमने दृढ़तापूर्वक समाजवादी ढाँचेवाली समाज-व्यवस्था का लक्ष्य निर्धारित किया है। व्यक्तिगत तौर पर मेरी यह धारणा है कि संग्रहशील समाज जो पूँजीवाद की नींव है, वर्तमान युग के लिए फिट नहीं है। हमें आधुनिक युग की प्रवृत्तियों को ध्यान में रखते हुए एक ऐसी उच्चतर व्यवस्था विकसित करनी होगी जिसमें प्रतिस्पर्द्धा की जगह सहकारिता की भावना प्रबल हो। हमने समाजवाद

को इसलिए अपने लक्ष्य के रूप में स्वीकार नहीं किया है कि यह हमें उचित एवं लाभकारी प्रतीत होता है, बल्कि हमने इसे इसलिए स्वीकार किया है कि हमारी आर्थिक समस्याओं के समाधान के लिए इसके अलावा अन्य कोई उपाय नहीं है।<sup>14</sup> 'अन्य कोई उपाय नहीं है' ऐसा मानकर 'मुख्यधारा का नेतृत्व' चुप नहीं बैठ गया, बल्कि अन्य उपाय की तलाश में तत्परता से लगा रहा। इतिहास गवाह है कि 'समाजवादी ढाँचेवाली समाज-व्यवस्था' सिर्फ 'सदिच्छाओं' से स्थापित नहीं हुआ करती है। इसके लिए कठिन राजनीतिक संघर्ष और जोखिम उठाने के अदम्य साहस की जरूरत हुआ करती है। इधर जनता के मोहभंग का दौर शुरू हो गया। आजादी के बाद जनमी नई पीढ़ी उस स्वप्न को अपने मन में रचाने-बसाने के लिए कहीं से तैयार नहीं थी। 1967 में रधुवीर सहाय अपनी कविता में दर्ज कर रहे थे कि 'बीस वर्ष / खो गये भरमे उपदेश में / एक पूरी पीढ़ी जनमी पली पुसी क्लेश में / बेगानी हो गयी अपने ही देश में'।<sup>15</sup> 1969 तक आते-आते मोहभंग की प्रक्रिया अपनी उठान पर पहुँच गई। व्यापक स्तर पर राष्ट्रीयकरण की ओर राज्य के बढ़ने से नई संभावनाएँ प्रकट हुईं। इतिहास में जिस वामपंथ के बढ़ते हुए प्रभाव और काँग्रेस की घटती हुई लोकप्रियता की गहरी चिंताएँ दर्ज की गई थी उस वामपंथ का आत्मविभाजन हो चुका था। 'समाजवाद' के नाम पर बने दल अपने अनिवार्य बिखराव की ओर बढ़ रहे थे। भारत से विभाजित होकर अस्तित्व में आये पाकिस्तान में विभाजन की गहरी त्रासदी सक्रिय थी। कश्मीर मुद्दे पर तनाव बने हुए थे। भारत और पाकिस्तान के बीच कई प्रत्यक्ष और प्रच्छन्न युद्ध हो चुके थे। 1972 में बांगला देश पाकिस्तान से अलग हो गया। भारत में भी दंगे रुके नहीं थे। विघटनकारी स्थितियाँ भयावह बन रही थी। इस भयावह दौर में 'तमस' की रचना हुई। 'तमस' ने 1945-46 की वास्तविकताओं को 'गल्प' में बदला तो पाठकों के पास यह अवसर आया कि इस 'गल्प' को अपने समक्ष उपस्थित 'वास्तविकताओं' का परिप्रेक्ष्य प्रदान कर सभ्यता में व्याप्त तमस को समझे, समझे ही नहीं बल्कि उजाला की ओर बढ़ने का साहस भी जुटाये।

आचार्य रामचंद्र शुक्ल ने कहा था, 'साहित्य में युग परिवर्तन' 'जनता की चित्तवृत्ति में बदलाव'<sup>16</sup> के साथ आता है। 'साहित्य में युग परिवर्तन' 'जीवन में युग परिवर्तन' से जुड़ा हुआ होता है। जब 'जीवन में युग परिवर्तन' होता है, तो उससे साहित्य के अगले लेखन के मिजाज में ही फर्क नहीं पड़ता है, बल्कि पहले लिखे जा चुके साहित्य के 'अर्थ ग्रहण' में भी फर्क पड़ जाता है। इस फर्क के साथ जो साहित्य अर्थवान बना रहता है, उसे प्रासंगिक माना जाता है। जिसकी अर्थवत्ता पिछले युग के साथ ठहर जाती है, उसे ऐतिहासिक रचनाओं के खाते में डाल दिया जाता है। भीष्म साहनी का उपन्यास 'तमस' की अर्थवत्ता आज पहले से कम नहीं हुई है, इसलिए एक प्रासंगिक रचना है। 'तमस' में यह बात उभर कर आती है कि एक स्वतंत्र राष्ट्र के रूप में पाकिस्तान बने या न बने, लेकिन बसावट में भारी अंतर आना तय है।

'तमस' में इतिहास की परिस्थिति :

“क्या बातें करते हो बाबूजी, अब यह ख्याल ही दिमाग से निकाल दो। अब हिंदुओं के मुहल्ले में न तो कोई मुसलमान रहेगा और न मुसलमानों के मुहल्ले में कोई हिंदू। इसे पत्थर की लकीर समझो। पाकिस्तान बने या न बने, अब मुहल्ले अलग-अलग होंगे, साफ बात है।”<sup>17</sup>

और 'कितने पाकिस्तान' में इतिहास पुरुष का जवाब,

“- जगह है ! इस्लाम में हर कुदरती जरूरत के लिए जगह है, लेकिन लेकिन जब मज़हब को सियासी फायदे के लिए नफ़रत में बदला जाता है, तो एक नहीं, तमाम पाकिस्तान पैदा होते हैं ! मेरी बच्ची ! तुम्हारी जिन्दगी को इस गलत विभाजन ने तोड़ दिया है, क्योंकि इन लोगों ने एक मज़हब के तहत एक कौम, एक मुल्क और एक तहज़ीब को तकसीम किया है !”<sup>18</sup>

आज 2005 में जब हम 'तमस' के पाठ के पुनर्आविष्कार की कोशिश कर रहे हैं तो हमारे लिए आजादी के देर बाद तक, बल्कि आज तक फैलते सांप्रदायिक दंगों, महात्मा गाँधी की हत्या, चीन के साथ सीमा विवाद, आपातकाल की घोषणा, 1984 में इंदिरा गाँधी की हत्या के बाद हुए सिख संहार, 'प्रच्छन्न ब्राह्मणवाद' – जिसे अब 'हिंदुत्व' के नाम से अधिक जाना जाता है – की कोख से ऊपजे सांप्रदायिक और जातिवादी ध्रुवीकरण, बाबरी मस्जिद की शहादत तथा गुजरात में हुए मुस्लिम संहार के राजनीतिक औजार के रूप में भयंकर इस्तेमाल, संघ-परिवार के शासन में होने, फिर से वामपंथियों के सहयोग से काँग्रेस के सत्तारूढ़ बनने, 'उदारीकरण-निजीकरण-भूमंडलीकरण' के उपकरण के साथ 'नव-सम्राज्यवाद' की वर्चस्वादी आकांक्षाओं के प्रसार एवं उसके वैश्विक प्रतिरोध के वातावरण में इतिहास-बोध में आये विचलनकारी बदलाव के परिप्रेक्ष्य से राजनीतिक-सामाजिक-सांस्कृतिक दायित्वों की नव-श्रृंखलाओं को खोजने और सरियाने के मार्मिक महत्त्व को नजरअंदाज करना कठिन है। नजरअंदाज करने की कोशिश या तो धूर्ततापूर्ण है या फिर मूर्खतापूर्ण है। इस वातावरण में 'तमस के गल्प' को 'समाज की वास्तविकताओं' में डिकोड करना 'तमस' की साहित्यिक आलोचना का मुख्य सरोकार होना चाहिए। 'तमस' के पाठ के 'पुनर्आविष्कार' के लिए 'तमस' के 'गल्प' को 'वास्तविकता' में बदलने की आलोचकीय जवाबदेही के बढ़े हुए महत्त्व को इस संदर्भ में पूरी तत्परता से समझा जाना चाहिए। कहना न होगा कि साहित्य और समाज के संबंधों की प्रगाढ़ता के लिहाज से यह कितना जरूरी है। 'तमस' का एक प्रसंग :

“कोहली ने अचकन का पल्ला उठाया। नीचे से खादी के कुर्ते का अगला भाग ऊपर को उठाया। नीचे पीले रंग का आराज़बंद लटक रहा था। शंकर लपक कर आगे बढ़ गया और नाड़े को पकड़ लिया।

“देख लीजिए साहिबान, नाड़ा रेशमी है। हाथ के कते सूत का नहीं है। मशीनी है, अकड़े का है। आप खुद छूकर देख सकते हैं।”

“तो फिर ? फिर क्या हुआ ?”

‘काँग्रेस-सदस्य रेशमी नाड़ा पहने ? और आप उसे प्रादेशिक काँग्रेस का उम्मीदवार बनाकर भेजेंगे ? काँग्रेस के कोई उसूल हैं या नहीं ?’

स्कूटनी कमेटी के सदस्य एक-दूसरे का मुँह देखने लगे। मजबूर होकर कोहली का नाम काटना पड़ा। उस दिन से शंकर मेहताजी को फूटी आँख नहीं सुहाता था।<sup>19</sup>

‘काँग्रेस का कोई उसूल है कि नहीं ?’ – यह पूछने का रिवाज अब नहीं रहा। भीतर से कुछ और बाहर से कुछ यह उसकी चारित्रिक विशिष्टता है। काँग्रेस सांप्रदायिक नहीं है, लेकिन सत्ता के लिए प्रच्छन्न रूप से सांप्रदायिकता के किसी भी संस्करण का इस्तेमाल करने में, थोड़ा झिझकती भले हो, रुकती नहीं है। ‘उसूल’ की बात उठानेवाला काँग्रेस को आज भी फूटी आँख नहीं सुहाता है। स्वाभाविक है कि यह सवाल तब भी उठता था और आज भी उठता है कि काँग्रेस किसकी पार्टी है, किसकी जमात है। ‘तमस’ का एक प्रसंग देखा जा सकता है :

‘... जवाब मंडली की ओर से एक बड़ी उम्र के आदमी ने दिया : ‘काँग्रेस सबकी जमात है। हिंदुओं की, सिक्खों की, मुसलमानों की। आप अच्छी तरह जानते हैं महमूद साहिब, आप भी पहले हमारे साथ ही थे।’

और उस वयोवृद्ध ने आगे बढ़कर रूमी टोपीवाले आदमी को बाँहों में भर लिया। मंडली में कुछ लोग हँसने लगे। रूमी टोपीवाले ने अपने को बाँहों से अलग करते हुए कहा ‘यह सब हिंदुओं की चालाकी है, बख्शीजी, हम सब जानते हैं। आप चाहें जो कहें, काँग्रेस हिंदुओं की जमात है और मुस्लिम लीग मुसलमानों की। काँग्रेस मुसलमानों की रहनुमाई नहीं कर सकती।’

दोनों मंडलियाँ एक-दूसरी के सामने खड़ी थीं। लोग बतिया भी रहे थे और एक-दूसरे पर चिल्ला भी रहे थे।<sup>20</sup>

आज कम्युनिस्ट पार्टी(यों) के समर्थन से भारत में सरकार चल रही है। जनता की बड़ी हुई प्रत्याशाओं को समझने, अपनी भौगोलिक व्याप्ति को बढ़ाने और अपने बिखराव की ऐतिहासिकता से उबरने के आंतरिक संघर्ष के लिए वामपंथ अपने को तैयार कर रहा है। इतिहास के अनुभवों से सीखते हुए यह तैयारी इसलिए भी जरूरी है कि ‘काँग्रेस के द्वार’ पर वामपंथ के लिए हमेशा ताला लगा रहा है, इस ताला का लगा रहना तब भी हकीकत ही रहता है जब किन्हीं ऐतिहासिक मजबूरियों में वामपंथ के लिए काँग्रेस का दरवाजा खुला रहता है। कच्चे सैद्धांतिक आधार पर कम्युनिस्ट नहीं बना जा सकता। कम्युनिस्ट आंदोलन के संकट का एक रुख यह भी रहा है कि जब तक ‘साथी का सैद्धांतिक आधार’ थोड़ा पकता है तब तक राजनीति के व्यवहार की जमीन ही बदल जाती है। प्रसंग ‘तमस’ से :

‘पार्टी-अफिस में झंडे-ही-झंडे थे, आदमी ले-देकर तीन बैठे थे। कम्यून में कुल आठ आदमी थे। इस समय पाँच झूटी पर थे। पर एक बुरी खबर भी थी। एक मुसलमान कामरेड का विश्वास टूट चुका था और वह कम्यून छोड़कर जा रहा था। अपनी बात कहते-कहते उसके होठ काँप-काँप जाते थे और गुस्से से आग-बबूला हो रहा था :

‘अँग्रेज की शरारत, अँग्रेज की शरारत इसमें अँग्रेज कहाँ से आ गया ! मस्जिद के सामने सुअर फेंकते हैं, मेरी आँखों के सामने तीन गरीब मुसलमानों का काटा है, हटाओ जी, सब बकवास है।’

देवदत्त बोखलाये कामरेड को इतना ही कह पाया, ‘जल्दबाजी में कोई काम नहीं करो साथी, हम मध्यमवर्ग के लोग हैं, पुराने संस्कारों का हम पर गहरा प्रभाव है। मजदूर वर्ग के होते तो हिंदू-मुसलमान का सवाल तुम्हें परेशान नहीं करता’ पर साथी ने बुचका उठाया और कम्यून छोड़कर निकल गया।

‘साथी का सैद्धांतिक आधार कच्चा है। जज्वात में बहकर कोई कम्युनिस्ट नहीं बनता, इसके लिए समाज विकास को समझना जरूरी है।’

‘मीटिंग शुरू हुई।’

‘फिर अंतिम आइटम सामने आया :

‘सभी पार्टियों के नुमाइंदों की मीटिंग बुलाना !’

‘यह मीटिंग नहीं हो सकेगी’, एक साथी बोला, ‘काँग्रेस के दफ्तर पर ताला चढ़ा है। लीग वालों से बात करो तो पाकिस्तान के नारे लगाने लगते हैं। वे हर बात में कहते हैं, पहले काँग्रेस वाले कबूल करें कि काँग्रेस हिंदुओं की जमात है, फिर हम उनके साथ बैठने के लिए तैयार हैं और इस वक्त तो अपने-अपने मुहल्लों से कोई बाहर ही नहीं निकल रहा। मीटिंग किसके साथ करोगे ?’<sup>21</sup>

इस या उस कारण से साथी का ‘बुचका उठाकर कम्यून छोड़कर निकल जाना’ जारी रहता है, जो निकलते नहीं हैं उनमें से अधिकतर शीघ्र ही अपना तेज खो देते हैं। सामाजिक बनावट को मान दिये बिना उसे समझा नहीं जा सकता और समझे बिना उसे बदला नहीं जा सकता। ‘वर्ण’ को समझे बिना ‘वर्ग’ को बरतना भारतीय परिप्रेक्ष्य मुश्किल काम है, हिंदीभाषी संदर्भ में जहाँ न तो समाज-सुधार के दीर्घस्थायी आंदोलन हुए और न नवजागरण का कोई रूप ही अपना पैर जमा पाया वहाँ तो असंभव ही है। काँग्रेस किसकी जमात है, इस बात का स्थिर करने में वामपंथ की दिलचस्पी रही है। लेकिन वामपंथ अपने को मजदूरों की जमात मानते हुए भी कल तक यह महसूस नहीं कर पाता था कि वह जिन मजदूरों की जमात है वह अपनी पहचान को वर्ग से नहीं वर्ण से ही जोड़कर चल रहा है, तो इस व्यतिक्रम को तोड़ना भी उसके राजनीतिक दायित्वों में शामिल है। कुछ प्रसंग दूधनाथ सिंह के उपन्यास ‘आखिरी कलाम’ से :





‘‘समझौता... समझौता – यही इधर चलन में है। क्योंकि सिद्धांत और विचार यहाँ अल्पमत में हैं... दिखावटी हैं। बाँभन होना, ठाकुर होना, बनिया-कायथ होना – यह महत्त्वपूर्ण है। यहाँ तो आस्थाएँ ही दूसरे प्रकार की हैं। और वे प्रबलतम हैं, संस्कारगत हैं।... मुझे तो कभी-कभी लगता है कॉमरेड, कि इससे भी आगे उनका संबंध हमारी ‘जेनिटिक्स’ से स्थापित हो गया है।’’<sup>22</sup>

‘‘जनता गरीबी के बारे में नहीं, जाति के बारे में इंटरस्टेड है कॉमरेड !’ उसने यह भी कहा कि जातिवाद का नंगा नाच भी एक तरह की सांप्रदायिकता है। ‘आप हँस रहे हैं, हँस लीजिए। हमें यह भी पता है कि आप लोग ‘गहन विचार-विमर्श’ के बाद इसे नकार देंगे और एक रणनीतिक निर्णय हम तक पहुँचा देंगे।’’<sup>23</sup>

‘‘पहले जो कॉमरेड्स थे, उनमें से बहुत सारे अब अपनी जातियों के मुर्द्धन्य नेता हैं। और फिर जाति के नेतृत्व के नाम पर दुनिया भर के लुच्चे-लफंगे, विचारहीन, अवसरवादी विधानसभाओं और संसद में आ बैठे हैं। और जनता इसी से खुश है कि चलो, भला आदमी न हुआ तो क्या, अपनी जाति का तो है। दुनिया का सबसे बड़ा प्रजातंत्र जातिवादी सरगनाओं का अखाड़ा है और चाहे सर्वहारा हों या उच्चकोटि के वैज्ञानिक – सब उनके ज़रखरीद गुलाम।’’<sup>24</sup>

औपनिवेशिक अवशेष और भ्रंश पर आर्थिक-सामाजिक विकास का ढाँचा खड़ा करने से प्रशासन के चरित्र में औपनिवेशिक मिजाज का बना रह जाना स्वाभाविक ही है। उपनिवेश का प्रशासन ‘जनता के हित’ से नहीं, कानूनों की माँग से नहीं बल्कि आका के हित से अपने को प्रतिबद्ध करता है। सामाजिक प्रगति को नहीं अपनी प्रोत्रति को सामने रखकर चलना उसकी प्राथमिकता होती है। उसका स्वभाव ‘तमस’ के रिचर्ड से गुणात्मक स्तर पर बहुत भिन्न नहीं होता है। उसकी दिलचस्पी जनता की एकता के सूत्रों में न होकर वैमनस्य के उलझावों को सुलझाने से अधिक उलझाने में होती है। प्रसंग ‘तमस’ से :

‘लीजा ने आँखें ऊपर उठायीं और रिचर्ड के चेहरे की ओर देखने लगी।

‘‘क्या गड़बड़ होगी ? फिर जंग होगी ?’’

‘‘नहीं, मगर हिंदुओं और मुसलमानों के बीच तनातनी बढ़ रही है, शायद फसाद होंगे।’’

‘‘ये लोग आपस में लड़ेंगे ? लंदन में तो तुम कहते थे ये लोग तुम्हारे खिलाफ लड़ रहे हैं।’’

‘‘हमारे खिलाफ भी लड़ रहे हैं और आपस में भी लड़ रहे हैं।’’

‘‘कैसी बातें कर रहे हो ? क्या तुम फिर मजाक करने लगे ?’’

‘‘धर्म के नाम पर आपस में लड़ते हैं, देश के नाम पर हमारे साथ लड़ते हैं।’’ रिचर्ड ने मुसकराकर कहा।

‘‘बहुत चालाक नहीं बनो, रिचर्ड। मैं सब जानती हूँ। देश के नाम पर ये लोग तुम्हारे साथ लड़ते हैं और धर्म के नाम पर तुम इन्हें आपस में लड़ाते हो। क्यों, ठीक है ना ?

‘‘हम नहीं लड़ाते, लीजा, ये लोग खुद लड़ते हैं।’’

‘‘तुम इन्हें लड़ने से रोक भी तो सकते हो। आखिर हैं तो ये एक ही जाति के लोग।’’

रिचर्ड को अपनी पत्नी का भोलापन प्यारा लगा। उसने झुककर लीजा का गाल चूम लिया। फिर बोला :

‘‘डार्लिंग, हूकूमत करनेवाले यह नहीं देखते कि प्रजा में कौन-सी समानता पायी जाती है, उनकी दिलचस्पी तो यह देखने में होती है कि वे किन-किन बातों में एक-दूसरे से अलग हैं।’’

तभी खानसामा ट्रे उठाये चला आया। उसे देखकर लीजा बोली : ‘‘यह हिंदू है या मुसलमान?’’

‘‘तुम बताओ’’ रिचर्ड ने कहा।

‘‘लीजा देर तक खानसामे को देखती रही जो ट्रे का सामान रख चुकने के बाद बुत-का-बुत बना खड़ा था।’’<sup>25</sup>

‘पण्डित नेहरू’ और ‘सरदार बलदेव सिंह’ की जगह किसी और का नाम होता है लेकिन प्रशासन आज भी अपने पास किसी शिकायत लेकर आनेवाले नागरिकों से वही सलूक करता है जो रिचर्ड ने किया था। ‘सत्ता’ के लिए ‘दोस्तों’ से भी लड़ना और ‘जाति के हित’ में ‘दुश्मनों’ की जमात में भी शामिल होना क्या राजनीति में बंद हो गया है? नहीं तो रिचर्ड का जवाब तो कायम रह जाता है। जवाब यह कि,

‘‘वास्तव में आपका मेरे पास शिकायत लेकर आना ही गलत था। आपको तो पण्डित नेहरू या डिफेंस मिनिस्टर सरदार बलदेवसिंह के पास जाना चाहिए था। सरकार की बागडोर तो उनके हाथ में है।’’ यह कहते ही हँस दिया।<sup>26</sup>

अभी 2005 में जब ‘अमन का सेतु’ के पाकिस्तान और भारत के बीच बनने और खुलने का समाचार आ रहा है तब ‘तमस’ में चली ‘अमन की बस’ की याद स्वाभाविक है। प्रसंग ‘तमस’ से :

‘मामला अभी तय नहीं हुआ था जबकि भोपू बजने की आवाज आयी। देवदत्त प्रधान की कुर्सी के पास जाकर बोला, ‘‘साहिबान, अमन की बस आ गयी है। हम अपने पहले दौरे पर यहीं से रवाना होंगे। मैं गुजारिश करूँगा कि इसमें प्रेसिडेंट और वाईस प्रेसिडेंट साहिबान और इनके अलावे जितने साथी और चल सकते हैं, सभी चलें। बस में लाउड-स्पीकर लगा दिया गया है। बस जगह-जगह रुकती जायेगी और बारी-बारी से हमारे मोहतरिम बुजुर्ग, लोगों को शहर में अमन कायम रखने की ताकीद करते जायेंगे।’’

लोग उठ खड़े हुए और उठ-उठकर बाहर आने लगे। गुलाबी और सफेद धारियोंवाली बस थी, अमन की बस ! आगे छत पर दोनों कोनों में काँग्रेस और मुस्लिम लीग के झंडे लगे थे। लाउड-स्पीकर का एक भोपू आगे और एक पीछे लगा था।

‘इस पर यूनिजन जैक का भी झंडा लगा दीजिए।’ मनोहरलाल ने व्यंग्य से कहा।<sup>27</sup>

अंतर यह आया है कि अब ‘मनोहरलाल’ का ‘व्यंग्य’ वास्तविक आकांक्षा में बदल गया है और ‘यूनिजन जैक के झंडे’ की जगह ‘अमेरिकी झंडा’ ने ले लिया है।

भीष्म साहनी की भाषा पर ध्यान देने से उनकी भाषा की देशज चेतना सहज ही लक्षित होती है। उनकी रचनाशीलता में ‘तत्सम’ का आग्रह नहीं है। इसलिए यह जिज्ञासा होती है कि वे कौन प्रत्यक्ष-अ-प्रत्यक्ष कारण रहे होंगे जिन्होंने उन्हें अपने उपन्यास का नाम ‘तमस’ रखने के लिए प्रेरित किया होगा ? तम का लोक-प्रचलित अर्थ अंधकार है। क्या ‘तमस’ का प्रयोग इसी लोक-प्रचलित अर्थ में हुआ है ? तब उन्होंने अपने इस उपन्यास का नाम ‘अंधकार’ ही क्यों नहीं रखा ? कोश में अर्थ है :

‘तम – संज्ञा पुं. [सं. तमस्] 1.अंधकार। अंधेरा। 2.राहु। 3.बाराह। सूअर। 4.पाप। 5.क्रोध। 6.अज्ञान। 7.कालिख। कालिमा। 8.नरक। 9.मोह। 10.सांख्य में प्रकृति का तीसरा गुण जिससे काम, क्रोध और हिंसा आदि उत्पन्न होते हैं।’<sup>28</sup>

‘तमस’ का प्रयोग किस अर्थ में हुआ है ? तमस का एक अर्थ सूअर है और ‘तमस’ का प्रारंभ ‘सुअर’ मारने के प्रसंग से होता है। क्या ‘सुअर’ को ही ‘तमस’ माना जा सकता है ? ‘तमस’ में ये सारे अर्थ अपने अभिप्रायों के साथ सक्रिय हैं – तमस के लोक-प्रचलित ‘बाहरी अंधकार’ से लेकर सांख्य में परिभाषित ‘गुण’ तक के सारे अर्थ ‘तमस’ में फैले हुए हैं। ‘तमस’ के पाठ का पुनर्निष्कार करने पर तमस का अर्थ इन अर्थों को ध्वनित करता हुआ इनके पार ‘उपनिवेश’ तक भी पहुँच जाता है। ‘तमस’ का अर्थ है – ‘उपनिवेश’। ‘तमस’ का पाठ यह कि ‘तमस’ अर्थात्, ‘उपनिवेश’ अपने खिलाफ उठनेवाले हाथ, हथियार और दिमाग सहित उपनिवेशित की सारी इच्छा-क्रिया-शक्ति को अपनी छाया से भिड़ा देता है। यह छाया कभी ‘सुअर’ का रूप धरता है, तो कभी किसी और रूप में स्वाँग भरता है। अंत के पहले ‘तमस’ के प्रारंभ को याद करना बेहद जरूरी है :

‘आले में रखे दीये ने फिर से झपकी ली। ऊपर, दीवार में, छत के पास से दो इंटे निकली हुई थीं। जब-जब वहाँ से हवा का झोंका आता, दीये की बत्ती झपक जाती और कोठरी की दीवारों पर साये से डोल जाते। थोड़ी देर के बाद बत्ती अपने-आप सीधी हो जाती और उसमें से उठनेवाली धुँएँ की लकीर आले को चाटती हुई फिर से ऊपर की ओर सीधे रुख जाने लगती। नत्थू का साँस धौकनी की तरह चल रहा था और उसे लगा जैसे उसके साँस के ही कारण दीये की बत्ती झपकने लगी है।’<sup>29</sup>

तमस (पढ़ें, उपनिवेश) से संघर्ष करनेवाला दीया (पढ़ें, जनवादी चेतना) बाहरी हवा (पढ़ें, आवारा वित्तीय पूँजी) के झोंका (पढ़ें, निवेश) से झपकी लेती (पढ़ें, अवरुद्ध होती) है और नत्थू (पढ़ें, जनवादी जमात) इस भ्रम में पड़ जाता है (पढ़ें, भ्रम में डाला जाता है) कि उसकी साँस (पढ़ें, जीने की शर्त) और दीये की बत्ती (पढ़ें, जनवादी चेतना) आपस में टकरा रही हैं। बाह्य और आंतरिक उपनिवेश अर्थात्, तमस से मुक्ति की चेष्टा अंतर्घात से जूझती रही है। सबके लिए बेहतर स्वास्थ्य सेवा उपलब्ध करवाने के नाम पर सलोतरी साहिब समाज को भयानक बीमारी की आग में झोंक देता है – सलोतरी साहिब (पढ़ें, उदारीकरण-निजीकरण-भूमंडलीकरण और बाजारवाद के अदृश्य हाथ) पूरे उपक्रम में अनुपस्थित रहकर उपस्थित रहते हैं, उनके प्रकट होने की जरूरत ही क्या है ! मुराद अली (पढ़ें, उदारीकरण-निजीकरण-भूमंडलीकरण और बाजारवाद की मुराद पूरी करनेवाले देशवासी) अमन की बस (पढ़ें, योजना आयोग और ऐसी ही नीति निर्धारक समितियाँ) के ड्राइवर (पढ़ें, सरकार) के पास तो हर हाल में पूरे शान और सम्मान के साथ बैठ ही जाता है। किसी को मुराद अली के बैठने पर आपत्ति नहीं होती है, आपत्ति देवदत्त (पढ़ें, जनवादी चेतना से संपन्न नेतृत्व, जिनके दम पर सरकार चल पाती है) के बस (पढ़ें, संयुक्त प्रगतिशील गठबंधन की संचालन समिति) में बैठने पर होती है ! ‘अमन की बस’ 2005 में ‘अमन के सेतु’ से गुजर रही है और पायदान पर खड़े ‘देवदत्त’ अपनी स्थिति स्पष्ट कर रहे हैं – ‘हम काँग्रेस की दुम नहीं हैं, हम पेशेवर क्रांतिकारी हैं’<sup>30</sup>। ‘तमस’ के पाठ का पुनर्निष्कार संभव हो तो संदेश यह मिलेगा कि दूसरों के बनाये रास्ते पर चलकर तमस से बाहर नहीं हुआ जा सकता है, तमस की शर्त पर तमस के खिलाफ संघर्ष करने पर बार-बार भ्रम होगा कि ‘हमारी ही साँस’ से ‘हमारे दीया’ को खतरा है। एंगेल्स को याद करें तो ऐसा प्रयत्न ‘विस्मार्कवाद में विस्मार्क को ही मात करने का प्रयत्न करना है।’<sup>31</sup> जाहिर है, हम कभी दीया को बचाने के नाम पर अपनी साँस से और कभी ‘अपनी साँस’ को बचाने के लिए ‘अपने दीया’ से लड़ते रह जाएँगे !

‘तमस’ एक महत्वपूर्ण उपन्यास है। यह महान उपन्यास होता यदि इसमें उस परोक्ष भारतीय परिदृश्य को भी उपन्यस्त कर प्रत्यक्ष किया गया होता जिस भारतीय परिदृश्य को बदलने के लिए औपनिवेशिक ताकतें जनता का विभाजन करती रही हैं और जिस प्रयोजन के लिए सांप्रदायिकता का परोक्ष इस्तेमाल करती रही हैं।

#### IV. निष्कर्ष

धर्म और सांप्रदायिकता का यही इस्तेमाल तो मानव-सभ्यता के घर में विषमता के तमस का परोक्ष रचता है। ‘तमस’ का संदेश है कि तमस को पहचानना आसान नहीं है, उससे बाहर निकलना तो खैर बहुत ही मुश्किल है। सभ्यता ने बहुत सारी मुश्किलों का सामना किया है, इस मुश्किल का भी सामना करती रही है, कदम-दर-कदम जीतती भी रही है – ‘न उनकी रस्म नई है न अपनी रीत नई’!



बहरहाल फ़ैज को याद करते हुए कहा जा सकता है कि 'तमस' के "अपने अफ़कार<sup>32</sup> की अशआर की दुनिया है यही / जान-ए-मज़मूँ<sup>33</sup> है यही, शाहिद-ए-माना<sup>34</sup> है यही" और यही सवाल 'तमस' छोड़ जाता है कि "ये हसीं खेत, फटा पड़ता है जोबन जिनका / किसलिए इनमें फ़क़त भूख उगा करती है?"<sup>35</sup> तमस के नैपथ्य में कोलाहल है। कोलाहल में कथ है – 21वीं सदी में 'तमस' को अपने पाठ के पुनर्आविष्कार की जरूरत महसूस हो रही है, क्या उसके पाठकों को भी इस पाठ के पुनर्आविष्कार की जरूरत महसूस नहीं हो रही है! [6]

### संदर्भ

1. भीष्म साहनी (हिन्दी) (एच. टी. एक. एल.) हिन्दी कुंज अप्रेल, 2011 से
2. अक्षर पर्व मासिक पत्रिका ललित सुरजन के आलेख से जून, 2015
3. भीष्म साहनी : व्यक्ति और रचना (सं.) राजेश्वर सक्सेना, प्रताप ठाकूर पृष्ठ 80,81 वाणी प्रकाशन
4. वही पृष्ठ सं. 157
5. भीष्म साहनी व्यक्ति और रचना-राजेश्वर सक्सेना-प्रताप ठाकूर- पृ.सं. 61,62 वाणी प्रकाशन
6. अक्षर पर्व संजीव कुमार दूबे आलेख पृ. 79 "अक्षर पर्व हिन्दी मासिक पत्रिका"



INTERNATIONAL  
STANDARD  
SERIAL  
NUMBER  
INDIA



# International Journal of Advanced Research in Arts, Science, Engineering & Management (IJARASEM)

| Mobile No: +91-9940572462 | Whatsapp: +91-9940572462 | [ijarasem@gmail.com](mailto:ijarasem@gmail.com) |

[www.ijarasem.com](http://www.ijarasem.com)